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Florin Drașovean*

În orientarea cercetării în lumea contemporană, în special în sectorul științelor carteziene, se pune tot 
mai mult accentul pe o specializare orientată spre o cunoaștere amănunțită a unui domeniu din ce în ce 
mai particularizat, mai detaliat. Nici Istoria nu face excepție, vremea Enciclopediștilor s-a scurs, tot mai 
adesea temele abordate vizează chestiuni punctuale, unele tratate la nivel de monografie, în care se tinde 
spre o tratare exhaustivă a problematicii vizate. În această categorie fericită se încadrează și lucrarea dom-
nului Romulus Vasile Ioan, Istoria Uzinei de Fier Hunedoara, o monografie a unei perioade importante 
din evoluția industriei din Transilvania, o monografie a originilor, dezvoltării și decăderii unui meșteșug, 
a unui oraș și a unei regiuni.

Dacă tratatele, monografiile sau studiile de istorie sunt, cel mai adesea, scrise de specialiști formați la 
școala muzei Clio, familiarizați mai degrabă cu vocea șoptită a sălilor de lectură din biblioteci și arhive, 
decât cu tumultul câmpurilor de bătălie și a revoluțiilor pe care le tratează, domnul Romulus Vasile Ioan 
face o fericită excepție. Domnia sa nu este un expert recunoscut în cercetarea istoriei, ci unul care de peste 
patru decenii activează în latura carteziană a meseriilor, este un inginer metalurg care a pus o cărămidă 
importantă la dezvoltarea acestui meșteșug străvechi din zona lui de baștină și care, prin întreaga-i acti-
vitate, este o persoană familiarizată mai mult cu vorba rostită apăsat pentru a nu fi acoperită de vuietul 
cuptoarelor în care fierbea metalul incandescent decât cu tihna sălilor de lectură. Este o persoană care s-a 
identificat cu locul pe care l-a slujit multe decenii, care și-a împletit destinul cu metalurgia hunedoreană 
și care, prin întreaga lui prestație profesională și managerială, a făcut istorie, o istorie pe care acum, prin 
această carte, o împărtășește celor interesați.

Cartea este structurată în două părți: prima este dedicată istoriei metalurgiei în ținutul Transilvaniei, 
cu privire specială asupra zonei Hunedoarei (capitolele 1–8), iar cea de-a doua, istoriei Uzinelor de fier 
de la 1884 și până în actualitate (capitolul 9 din volumul întâi și capitolele 1–8 din volumul al doilea). 
Lucrarea se încheie cu un scurt eseu intitulat „În loc de încheiere”.

Istoria metalurgiei din zona Hunedoarei, în contexul prezentării metalurgiei în perioada pre-romană, 
debutează cu o parte teoretică în care sunt abordate chestiuni legate de terminologia tehnică folosită în 
lucrare și aplicarea acesteia la piesele de fier din perioada mileniului I î. Chr. Un loc aparte îl ocupă ana-
lizele metalografice ale obiectelor descoperite în Grădina Castelului Corvineștilor care au demonstrat că 
acestea sunt rezultatul unui proces metalurgic, opinie susținută și de faptul că cercetările din zonă au pus 
în evidență prezența cuptoarelor pentru reducerea minereului de fier și a unor instalații aferente. Demer-
sul autorului continuă cu expunerea metalurgiei fierului în perioada romană și subliniază importanța 
zonei Hunedoarei în acest meștesug controlat de administrația romană. Din nou, pregătirea inginerească 
de specialitate a domnului Romulus Vasile Ioan îi permite să facă observații pertinente despre lanțul teh-
nologic, începând cu extracția minereului și terminând cu procesul de obținere al metalului, acesta din 
urmă fiind prezentat în cele mai mici amănunte. 

După perioada antichității, un loc important în economia lucrării îl ocupă prezentarea datelor dispo-
nibile despre metalurgia fierului din Evul Mediu și până în zorii Epocii Moderne, la sfârșitul secolului al 
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XVII-lea. După o parte teoretică, în care sunt trecute în revistă izvoarele istorice referitoare la metalurgie 
în general, precum și mărturii ale extracției minereurilor de fier din zona Hunedoarei, autorul, pe baza 
unor date concrete legate de producerea mangalului, a fierului, de caracteristicile tehnice ale cuptoarelor, 
face o examinare detaliată a meșteșugului producerii fierului în secolul al XVII-lea. Din datele înscrise în 
Urbariul domeniului Hunedoara sunt deslușite punctual toate aspectele acestei îndeletniciri, plecând de 
la numărul și producția atelierelor și fierăriilor și terminând cu produsele finite și cu impactul în planul 
forței de muncă. Autorul subliniază avantajele pe care le aveau lucrătorii implicați în metalurgie și înde-
letnicirile conexe, precum și impactul social asupra comunităților umane și rolul jucat de metalurgie în 
geneza capitalismului incipient.

Înglobarea Transilvaniei în Imperiul Habsburgic în 1699, dar și a Banatului în 1718, au avut 
implicații majore asupra dezvoltării metalurgiei în cele două provincii. Acest lucru este subliniat de autor 
care surprinde dezvoltarea fără precedent a metalurgiei care își pierde treptat statutul de meșteșug în sens 
medieval și devine o industrie bine organizată care beneficiază din plin de invențiile Revoluției industri-
ale din Anglia. Noua stăpânire acordă o atenție deosebită reformării sistemului economic prin aplicarea 
unor reforme structurale, inclusiv în domeniul formării specialiștilor. Studierea actelor urbariale și a 
bibliografiei de specialitate i-au permis domnului Romulus Vasile Ioan să identifice diferențele existente 
între sistemul de proprietate din Transilvania și cel din Banat, precum și efectele acestora asupra evoluției 
industriei extractive și metalurgice. După această parte teoretică, lucrarea tratează unitățile de producție 
de pe domeniul Hunedoarei subliniindu-se structura personalului în cadrul fiecărei unități, precum și, 
acolo unde a fost cazul, mobilitatea forței de muncă între ateliere. Analiza autorului merge până la cele 
mai mici detalii, cum ar fi normele de consum a materiei prime, evaluarea valorii producției de fier, a 
costurilor reportate la cheltuieli – atât în cazul materiilor prime cât și a produsului finit.

În cadrul demersului său, autorul surprinde cauzele dezvoltării metalurgiei hunedorene, dar și ale 
declanșării crizei cauzate de decizia Vienei de a liberaliza circulația în Transilvania a fierului din celelalte 
provincii ale imperiului. Este precizată și contribuția lui Franz Joseph Müller, care studiază cauzele scă-
derii eficienței economice a fierăriilor din zonă și propune reforme structurale, în special în domeniul 
specializării personalului, al salarizării, întăririi disciplinei în producție și aducerii de tehnologii moderne. 
Ca rezultat al acestor reforme, printr-o abordare tehnică elaborată, autorul discută și cazul furnalului de la 
Toplița, optând pentru existența în paralel a celor două tipuri de furnal: cu cuptor înalt și cuptor-furnal. 
În acest context este prezentată și înnoirea tehnologică a tipurilor de cuptoare prin construirea furnalu-
lui de la Toplița, căruia îi sunt prezentate caracteristicile constructive și datele legate de productivitatea 
instalației, toate acestea în strânsă legătură cu dinamica școlarizării și salarizarea personalului, cu necesa-
rul de materii prime și cu impactul economic major avut asupra zonei Hunedoarei.

După metalurgia în Secolul Luminilor, domnul Romulus Vasile Ioan tratează dezvoltarea producției 
siderurgice în secolul al XIX-lea în Transilvania. Plecând de la contextul european și de la progresele teh-
nice majore înregistrate în acest domeniu, sunt analizate, pe baza unor date statistice, condițiile mediului 
economic din Ardeal. În acest cadru conceptual este prezentată dinamica producției de fier și de fontă 
a diferitelor companii siderurgice, toate privite în contextul situației generale din Monarhie. Punctual 
este discutată producția metalurgică a celor mai importante centre, cum sunt cele de la Govăjdie, Călan 
și Hunedoara, aflată în conexiune cauzală cu investițiile făcute în domeniul mineritului, a transportului 
pe cablu și calea ferată și a specializării personalului. Din nou, pregătirea inginerească și managerială i-au 
permis autorului să integreze în demersul istoric detalii importante legate de compoziția chimică a ele-
mentelor utile din minereul extras de la Ghelar, procedeele tehnologice de îmbogățire a concentrației de 
fier, precum și evaluarea rentabilității economice a uzinelor.

Așa cum am mai precizat, ultimul capitol al volumului I și volumul al doilea în integralitatea lui 
sunt dedicate începuturilor, evoluției și decăderii siderurgiei moderne de la Hunedoara. În această parte 
a monografiei constatăm o schimbare de atitudine a autorului în abordarea subiectului, de la prezen-
tarea liniară, aproape impersonală de până acum, la o implicare totală, inclusiv sentimentală, prin care 
transpare personalitatea omului de vocație, dedicat total profesiunii sale. Integrate într-un demers istoric 
coerent, cu multe excursuri lămuritoare, punctat uneori cu păreri critice despre cei care, în viziunea sa, au 
contribuit la decăderea combinatului hunedorean, multitudinea de date statistice, prolixe și uneori greu 
de înțeles pentru un nespecialist, în care este exprimată istoria Combinatului Siderurgic Hunedoara, la 
rându-le, se pot constitui ca bază pentru viitoare studii punctuale legate de acest subiect.
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Cartea, „o lectură esențială pentru înțelegerea istoriei fierului hunedorean” așa cum scria autorul în 
finalul cărții, are și un mesaj pentru tineri, pentru aceia pentru care, în ultimii ani, Hunedoara a devenit, 
din păcate, un loc lipsit de perspective. Domnul Romulus Vasile Ioan le transmite acestora „că Hune-
doara nu a fost mereu tristă, iar ruinele ce se văd sunt doar semne ale neputinței (…..). Aș vrea să se știe 
că locurile pustii de astăzi erau pline de viață, oameni, vise”. Preluând mesajul autorului, credem că tinerii 
care vor lectura despre „împlinirea celor care au reușit să realizeze ceva” vor putea înțelege că exemplul 
oamenilor care au durat Cetatea Fierului este, alături de istorie, o magistra vitae.
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